2012年06月05日

定点生产或将改善胶囊供过干求局面

根据中国医药包装协会公布的数据,胶囊行业共 拥有全自动生产线约 300 台,装机年生产 1000 亿粒 左右;半自动生产线约 400 台,装机年生产 1000 亿粒

而胶囊的市场需求,却并非如此。据2011年不完全统 计, 全国制药行业年度需求胶囊制剂的产量约为 1000 亿 粒,加上保健食品等使用的胶囊,也只需 1500 亿粒左右。

严重供过于求的格局下,很多企业为了赢得更多的

市场份额,不惜代价降低成本,企图以低价取胜,导致 胶囊行业良莠混杂。曾有业内人士表示,仅是国内十多 家按高标准生产的胶囊骨干企业,或许就能够满足全 国市场的实际需求。

药用辅料品种众多,国家对相关行业的 GMP 规范 尚未出台。基本药物承载着保障患者生命的重大责任, 对胶囊质量的要求无疑会更加严格。目前的 1000 亿粒 胶囊固体制剂,有约500亿粒将进入基药目录。政府有 关部门此番对干基药目录内胶囊实施定向招标的探 讨,已经证明了这一点,也将改善胶囊市场供过于求的

如何从"医药分开"后的药品市场分一杯羹

连锁药店寻求多元化突围

■本报记者 张思玮

市场竞争日趋激烈、房租与人力成本连年 攀升,导致连锁药店的生存空间被挤压得越来 越小,甚至有人疾呼"药店的单店盈利能力,还 不如 10 年前"

如果这种趋势得不到改观,海干集团董事 长张思民担心,药店的利润还会继续下降。他 的理由是:以基本药物为例,目前基层医疗机 构已取消 15%药品加成, 相应的费用由政府财 政进行补贴。而社会零售药店因不能获政府补 贴,其价格优势将被大幅削弱。

不过,年初"医药分开"制度在深圳、北京 等地区探索推行,似乎给正处于"萎靡"状态的 零售药店打了一针"强心剂",让它们有理由相 信"冬天来了,春天还会远吗"这一格言。

连锁率下滑

数据统计显示,截至2010年底,我国共有 药店 39.72 万家,其中连锁企业为 13.9 万家,占 药店总数的 34.49%,而 2006 年,这一数据为 38%,2008年为35.38%,2009年为34.98%。

由此不难看出,药店连锁率逐渐下滑已不

"即便是连锁药店,规模水平也参差不齐 多数连锁药店只局限于某个区域范围内,很难 在全国范围内形成规模竞争的优势。"接受《中 国科学报》记者采访时,中国医药企业管理协 会会长于明德表示,规模小、数量多、盈利能力 差以及医药严禁跨地域零售的政策,让连锁药 店实际上并没有实现真正的连锁。

纵观国内医疗机构,多数仍处于医药未分 家的局面。也就是说,药品加价依然是医疗机 构谋求利润的途径之一。

《中国科学报》:作为国内医院"机场双向服

唐金海:简单地说,就是医院应该像机场

也就是说, 借鉴机场的双向管理模式,改

其实,医改要想获得成功,首先应该解放

务模式"的首推者,首先请你介绍一下该模式。

者又服务医生的双向服务观念。

既服务旅客又服务飞行员一样,建立既服务患

变以往医院都将患者作为唯一的服务对象,而

将医务人员作为管理对象的观念,树立患者和

医生都是医院的服务对象的理念,将管理服务

理念从单向转变为双向,将医院建成双向服务

医生,调动医务人员的积极性,赋予医生特别

医生多点执业的政策,应该为"机场双向服务

点执业提供了政策支持,有利于调动医务人员

来自不同航空公司飞机的起降,机场在服务好

旅客的同时,也要服务好航空公司包括机组人

员。同理,医院在服务好患者的同时,也要服务

好来自不同单位的医疗专家,医院就像机场-

样成为双向服务的平台,加强流程等科学管

理,提高服务质量,降低成本,最终受益的是老

种设想成为可能。过去,医疗机构服务患者的

模式好比机场只签约一家航空公司,旅客只能

上这一家的飞机,既班次少,又不方便,可能价

时可以为数家航空公司提供服务,相互分工明

确,旅客选择的机会也多,旅客出行也方便,而

机场和航空公司因为能提供优质的服务和安

这也让过去医生的地下"走穴"开始变得

全的飞行, 也得到更多的回报。

阳光,关键是有章可循。

搭建高水准业务平台

如果参昭机场双向服务模式的话,机场同

那么,医生多点执业新政的出台,便让这

的积极性,使双向服务有可能实现

一定资质的医生自由执业的权利。

《中国科学报》:这样看来,卫生部推行的

唐金海:卫生部出台的此项规定为医生多

打这样一个比方吧,同一个机场可以接受

加之相关政策规定所有零售药店销售处 方药,必须见处方单,而处方单只能医生开具, 医院本身又有门诊直接售药。这在北京京卫元 华医药科技有限公司董事长兼总经理李洪波 看来, 必然会影响医院外的医药零售市场规 模,整个零售药店的市场规模很难做大,零售 药店则处于一种"无奈"境地。

'所以,我们只能靠销售非处方药(OTC 药)和保健产品、健身器材来维持生计,但 OTC 药一共只有 1000 多种, 价格低, 毛利仅 20%~30%。"李洪波对《中国科学报》记者说,一 些连锁药店甚至已经把饮料、化妆品放在柜台 上进行销售,以填补药品利润缩小的空间。

而反观国外,美国的第二大医药零售企业 CVS, 仅 2006 年的销售额就达 380 亿美元,其 中 70%的销售额来自处方药。

"可以说,国内药品零售市场绝大部分份 额是被医院占去了。"李洪波笑言。

眼光须长远

这样看来,加速"医药分开"的实施,或许 能为连锁药店度过"寒冬"积蓄更多能量。

"患者到医院看病之后,可以带着医生的 处方到有资格的零售药店买药,这样不仅能够 节省社会资源,还更能够有效抑制医生开大处 "李洪波认为,国内医药行业欲与国际接 轨,根据发达国家的经验,医药分家势在必行, 一定能行得通。

因为开大处方不仅不会为医生带来任何 经济上的利益,甚至还将毁坏自身的名誉,而 这相对于他们享有极高的社会经济地位而言, 是得不偿失的。

但众望所归的"医药分开"政策,真的"落 地生根"还须迈过重重"门槛"。作为主管医药 流通的商务部倡导"医药分开",以期为零售药 店释放出更多的市场,但卫生部门不可能轻易 放下自身的利益。

"这就要求多部门进行协同合作,任何一个部门仅靠单一力量难以推动'医药分开'的顺利 实施。"于明德担心,政策实施的具体细节不够清 晰,会让连锁药店在行动上"犹豫不前"

比如,"医药分开"后,未来药房将会采取 何种托管模式、承担哪些职能以及国家补贴是 否跟得上等政策并不清晰。

而让湖南益丰大药房企划总监荣首文心 里犯嘀咕的是,实施"医药分开"政策后,将不 可避免地会有各种势力因利益分配而参与角 "地方保护主义势必强势抬头,成为阻碍连 锁药店门店拓展的主要原因,进而严重影响连 锁药店兼并重组、做大做强。

但从长远发展来看,荣首文依然保持乐观 的态度:"即便是近几年,连锁药店并未从'医 药分开'政策中获益,但从长远的角度来看,政 策势必会对大型连锁药店产生积极的影响。

鉴于此,老百姓大药房连锁有限公司董事 长谢子龙建议,作为连锁药店的高层管理者, 需要密切关注医改政策中, 涉及到药品采购、 供应的措施, 甚至可以积极地参与到政府的 "医药分开"工作中,展现连锁药店应有的呼声

"可以说,目前药店已基本具备承接医院 药房的能力,只是在医保的覆盖度、执业药师 的配备等方面还存在一定差距。"荣首文对《中 国科学报》记者说。

寻求新增长点

"再好的政策,再优的环境,如果自身不够 强大,不足以承担全社会对药品的需求,连锁 药店仍不会获得长足的发展。"李洪波认为,连 锁药店需要在经营模式上转型升级,创造出新 的增长点。

这一观点, 也得到了中国医药商业协会会 长付明仲的赞同。她认为,连锁药店不仅需要 关注自身经营产品的种类与质量,还应当通过 投资融资、兼并重组等形式,把自身做大做强, '力争成为行业内的'龙头'

而事实上,国内部分大型连锁药店早在几 年前,就已在如何投融资上"谋篇布局"

如云南鸿翔一心堂药业(集团)股份有限 公司已经成为医药流通领域中,首家成功登陆 A 股市场的医药连锁企业。老百姓大药房、湖 南益丰大药房等连锁药店也正在积极寻求通 过上市融资,展开大规模并购整合。

据一位证券公司的医药行业分析员分析, 倘若这三家连锁药店都能如愿地实现 IPO 突 围成功,可能会引来连锁药店上市潮的"蜂拥

"到时候,将会有大批中小药店被市场淘 汰和兼并,从而进一步推动医药连锁行业的市 场整合,培育出几个有规模实力的大型连锁药 店企业应该'问题不大'。"该分析员表示。

这似乎也印证了商务部在《全国药品流通 行业发展规划纲要(2011~2015年)》中提出的, "到 2015年,药品零售连锁百强企业年销售额 要占药品零售企业销售总额的 60%以上"的规 划,并不是空穴来风

此外,"连锁药店还需要研究医院医生的 处方习惯和经常处方的药品,并进行多种渠道 采购,以调整自己的产品结构;尽快培养自己 的专业人才队伍,提供更高质量的药学服务, 吸引更多患者。"张思民认为,要想从"医药分 开"后的药品市场分一杯羹,连锁药店还需要 在很多细节上下功夫。

观察家

■李羽壮

近日有媒体称. 在我 国 3500 多种化学药品制 剂中, 供儿童专用的不足 60 种。超过 90%的药品都 没有儿童剂型。而据去年4 月底公布的第六次全国人 口普查数据显示, 我国 0~14 岁人口为 2.2 亿,约 占全国总人口的 16.6%。

两组数据之间的严重 不相称, 凸显了儿童用药 的种类匮乏。并且多数药 品的服用并不区分成人与 儿童。

首都儿科研究所曾作 过一个关于药品说明书的 统计调查,该院700多种 药品中,说明书上"无儿童 用法用量"的占37.7%;标 注"儿童慎用"的仅占8%。 一些药品说明书上虽注明 了"儿童酌减",但即便标 注了明确的儿童用量,也 大多是根据体重用公式推 算出的结果,误差比较大。

含糊其辞的用药量, 不仅会导致药效降低、药 品的浪费,更可怕的是,会 给儿童在用药后出现不良 反应埋下隐患。

毕竟儿童有自己的生 理特点,例如人体的消化

系统里存在很多酶, 这些酶随着孩子的 生长发育逐渐增加,所以儿童年龄不同, 药物在体内的代谢也就不同, 这正是儿 童用药与成人用药不可能一样的重要原

很多药物需要肝脏和肾脏的代谢,儿 童的肝、肾没有发育完全,如果药物用量 不准确,很容易产生不良反应。根据我国药 品不良反应监测报告, 儿童用药不良反应 率达到 12.9%, 新生儿更高达 24.4%, 而 成人只有 6.9%

有调查显示,在北京、上海、重庆等地 聋哑学校中,70%的聋哑儿童是由于药物 使用不当造成的。

而这,原本可以避免

在2010年6月,世界卫生组织曾发 布第一份《世界卫生组织儿童标准处方 集》,提供了有关如何使用 240 多种基本 药物治疗儿童疾患的信息。这意味着世 界各地的医生将首次获得与这些儿童药 物有关的用法、剂量、副作用及禁忌症方 面的标准信息。

但再好的用药指南,如果没有合适的 儿童药品,或许终究会沦落为一纸空文。

难道是儿童药品的市场不足以吸引 制药企业的兴趣? 其实不然! 据国家食品药品监督管理局南方医

药经济研究所的预测, 未来中国儿童用 药销售额将继续保持年均两位数以上的 增长速度, 预计到 2015 年将达到 669 亿

那又为何企业不愿花大力气生产儿 童用药呢? 笔者认为,最根本原因还是在 于投入大于产出。

通常儿童药品的开发周期较长,利润 较低;生产的批量小、批次多、工艺相对 复杂、生产成本较高、生产局限性大;特 别是寻找儿童受试者往往比较困难,毕 竟儿童不是小大人,在生理学、病理学、 药代动力学和药效动力学方面, 儿童与 成人存在许多差异。

现实困难的确存在,但却不足以成为 儿童药品研发滞后的理由。因为儿童是 祖国的花朵,承载着一个民族的未来。

那么,该如何让更多的药企投入到研 发和生产适用于儿童的药品中来? 笔者

认为,可以从以下几个方面入手 首先,国家有关部门应该完善医药产

业政策,扶持企业研发和生产符合儿童 生理特点的新品种、新剂型,特别要在税 收和专利保护等方面给予倾斜照顾,比 如某企业成功研发一种儿童新药上市 后,政府应允许其产品在一定时间内垄 断市场。

其次,建立和完善规范的儿科用药储 备制度,最好配合国家基本药物制度,研 究制定《儿童基本药物目录》,保障儿童 用药的供应,提升儿童的医疗保障水平, 让更多的儿童药物纳入基药目录。而对 于上市的儿童药品,应通过安全性、有效 性、服用剂量等进行再评价

最后,还要注重对公众的宣传教育, 营造合理用药的良好氛围。既包括医务 人员,也包括患儿家长的教育,纠正一些 错误的观念,帮助家长走出用药误区,防 止患儿家长盲目给儿童服用药物带来的

主编:王璐 编辑:张思玮 Tel:(010)82614170 E-mail:kxjk@stimes.cn

|| 对话院长

■本报记者 张思玮

树立双向服务观念

模式"提供了政策支持。

格还不便官。

打造医院双向服务平台

江苏省肿瘤医院院长唐金海:

居金海在第二届全国乳腺癌论坛上回答媒体提问。

才会流失吗?

唐金海:高端人才难以管理几乎是每个医 院院长最为关心的事。但医院绝不应该盲目围 堵本院的人才为社会服务的潜能,反而应该换 一种与人才流动大趋势相适应的新人才战略。

所谓的新人才战略,便像机场与航空公司 合作一样,将医院打造成一个为临床学科带头 人提供优质服务的业务平台。根据医院和医疗 市场需要,制定人才需求规划,与全国乃至全 世界的医疗专业人才形成双向选择。

-旦人才流动的机制形成后,医院的主要 任务是培养基础性的医疗服务人才,当人才成 长为高端专业人才后,便可以在各家医疗机构 自由流动,最大限度地发挥其医、教、研方面的 潜能,更多地为社会服务,部分解决高端人才 资源缺乏的现实问题。

就像机场只专心做好旅客和飞行员的服 务工作,而不需要培养飞行员一样,医院也只 需在专心服务好病人的同时,服务好医生,以 打造好业务平台为主,把培养各类专家变为使 用各类专家为主

《中国科学报》:那么,医院又该如何建设 业务平台,既能关照好患者,又能服务好医生?

唐金海:我注意到,机场在管理上已形成 套完备成熟的双向服务体系,其中最大的亮 点便是流程设计与管理。

在整个体系中,机场的地域系统被分割为 旅客和飞行保障区两部分, 机场对不同的区 域,会执行不同的管理标准。但流程设计则是 贯穿始终的,无论是普通旅客,还是航空公司 和空乘人员都遵循对应的流程以及质量标准 活动和运转。

而反观医院,以门诊流程为例,患者多次 跑一个窗口付不同的诊疗费是比较常见的状 态,为此,医务人员也存在类似的往返和劳累, 故医护人员的工作流程仍需进一步优化。

医院管理者将管理重心向流程设计与科学 管理转移,不断站在患者和医务人员的角度优 化和改进流程,以流程为核心进行基础设施建 设、调整人员分配,甚至重新调整医院组织结 构,方是治本之道。

《中国科学报》:能具体谈谈医院如何进行 流程设计与管理吗?

唐金海:比如医院应尽可能在各处设置与机 场类似的显示终端及各种收费、结算、发放检查 结果等设施,方便医生和患者的活动流程。

倡导多元化合作

《中国科学报》:此外,机场管理体系中,还 有哪些可以借鉴的理念吗?

唐金海:我认为,机场与多家机构的多元

化合作也是医院可资借鉴的重要方面。 在北京首都国际机场有一个被称为"机场

唐金海 教授、主任医师、博士生导师。精通

率先在国内开展自体外周血干细胞移植支

现任中国抗癌协会临床肿瘤学协作专业委

长期从事医院管理工作,倡导"以人为本,

乳腺癌诊疗及保乳手术,尤其是在保乳手术方面

临床经验丰富,并在江苏省率先制定出了乳腺

肿瘤的诊治常规,是我国乳腺癌规范化综合诊

持下的 HDC 在乳腺癌术前治疗中的应用研究,

主持研究的课题"乳腺癌的规范化综合诊治基

础及临床应用研究"获江苏省科学技术奖一等

员会(简称 CSCO)执行委员会委员,《中国肿瘤

外科临床杂志》主编,著有《乳腺癌综合治疗》等

学术专著。被江苏省政府授予"有突出贡献中青

回报社会"的管理理念,强化肿瘤专科医院的特

年专家"称号,享受国务院政府特殊津贴。

色管理,2002年被评为"全国优秀院长"。

治的积极倡导者和推动者之一

管理委员会"的特殊机构来管理机场与航空服 务以外的业务往来。使机场与多家餐饮、银行、 书店有序合作,方便旅客和航空人员。

而目前患者一旦进入一家医院, 通常仅有 家指定的食堂,一两间固定的商铺可供选 择,非常不便。

甚至, 医院的大型设备、手术室和供应室 等辅助临床的专业设备设施,也可以进行多元 化合作。

我就在想,是否可以最大限度地与专业组 织合作,以有效提高医院运营效率,降低运营 成本,提高服务临床的专业水准。

《中国科学报》: 但作为非营利机构的医 院,与机场的经营目标还是有所差异的。

唐金海: 差异确实会有, 但是借鉴机场双 向服务理念却值得医院管理者加以重视。使医 院成为能体现科学管理、积极利用人才、最大 化多元化合作的双向服务管理的平台。

就以人才使用来说,可尝试着使医院摆脱 无休止地花费巨资培养人才,却要承担人才流 失风险的怪圈,集中精力服务好患者和高端医 疗人才两个群体,使医务人员的积极性得到调 动,使患者获得安全、有效和低价的服务。更好 地贯彻医改精神,使医院科学发展。

《中国科学报》:那你不担心医院的高端人